

ЧАЙКИНА ЕЛИЗАВЕТА ИВАНОВНА (ЛИЗА ЧАЙКИНА)

(1918–1941)



Секретарь подпольного райкома комсомола Калининской области, одна из организаторов партизанского отряда в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1942, посмертно).

Награждена орденом Ленина.

Именем Лизы Чайкиной в Гродно названа улица (1960).

Родилась 28 августа 1918 года в деревне Руно Осташковского уезда (ныне Пеновского района Тверской области). Отец вернулся инвалидом с Первой мировой войны, много болел. Все работы по хозяйству вела мама Лизы Ксения Прокофьевна. Лиза

как могла помогала в нелегком крестьянском труде.

В отдаленной деревне Руно в 1928 году впервые открылась начальная школа. Лиза начала учиться в 10 лет. Окончила начальную школу в селе Залесье (1932). Чтобы учиться дальше, надо было ехать в поселок Пено, но возможности не было, и Лиза занималась самообразованием.

В 15 лет Лиза Чайкина вступила в комсомол и работала заведующей поселковой избой-читальней. Своеобразные культурные центры давали возможность жителям самых глухих деревень не только читать стихи и прозу классиков, но быть в курсе новостей жизни страны. Работу Лизы ставили в пример другим. Позже работала счетоводом в колхозе. Все силы отдавала общественной работе: обучала колхозников грамоте, руководила работой кружков художественной самодеятельности. Занималась самообразованием: изучала аграрную науку, устройство тракторной техники, азы журналистики в районной газете «Ленинский ударник».

В 21 год Лиза вступила в ряды Коммунистической партии, ее избрали секретарем Пеновского районного комитета комсомола (1939) и депутатом районного совета.

Накануне Великой Отечественной войны Лиза Чайкина сдала нормативы и получила три важных значка: ГТО (готов к труду и обороне СССР), ПВХО (противовоздушная и противохимическая оборона) и «Ворошиловский стрелок». Также она окончила специальные курсы для комсомольских и партийных работников в Калининне (ныне Тверь).

Когда фашисты оккупировали Калининскую область, обком комсомола поставил перед Лизой задачу организовать партизанский отряд в своем районе. Чайкина привела в лес 70 надежных ребят. Они прошли стрелковую подготовку и влились в партизанскую бригаду. Лиза Чайкина стала командиром разведгруппы, участвовала в боях, диверсионных операциях.

Основным ее занятием была агитационная работа. Девушка ходила по деревням, распространяла листовки и газеты.

Несколько раз Лиза попадала в засаду, успешно отстреливалась и возвращалась в отряд. Она едва не попала в руки фашистов, находясь в разведке с 15-летним партизаном Васей Тихомировым. Они наткнулись на танковую колонну, которая остановилась рядом с притаившимися ребятами. Солдаты выбрались из люков, устроились на траве. Один из офицеров спустился к реке умыться. Его Лиза застрелила. Подоспевшие партизаны устранили большинство оставшихся бойцов.

В середине ноября она получила от начальника партизанского отряда брошюру и доклад Сталина о 24-й годовщине Октябрьской революции. Распространение этих текстов в оккупированных фашистами деревнях стало главным заданием Лизы.

22 ноября 1941 года Лиза Чайкина направилась в районный центр, чтобы выяснить численность и дислокацию гитлеровского гарнизона. Она остановилась у своей подруги Маруси Купоровой на хуторе Красное Покатище. Местный конюх со своим сыном увидели незнакомую гостью и донесли об этом в гестапо. Немцы ворвались ночью в дом Маруси, расстреляли всю ее семью. Лизу арестовали и привезли в Пено, в местное гестапо.

Партизанка стойко перенесла жестокие пытки, но не выдала информации не только о своих товарищах и явочных квартирах, но и своего имени. Ее предала одна из жительниц хутора.

Лизу Чайкину фашисты расстреляли 23 ноября 1941 года.

За отвагу и героизм, проявленные в тылу, против немецких захватчиков, указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 марта 1942 года Елизавете Ивановне Чайкиной присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Награждена также орденом Ленина (1942, посмертно).

Похоронили ее в братской могиле поселка Пено.

Подвигу Лизы Чайкиной были посвящены цикл стихотворений, поэмы, роман советского писателя Николая Бирюкова «Чайка».

В средней школе № 20 города Гродно пионерская дружина носит имя Лизы Чайкиной с 1978 года. 10 сентября считается в школе днем памяти подпольщицы. В этот день пионеры организуют торжественные линейки, проводят классные информационные часы, вспоминая о несокрушимой силе духа, которую в начале войны проявила Лиза Чайкина.

В пионерской комнате ребята знакомят с сохранившейся атрибутикой, создают стенгазеты, посвященные Лизе Чайкиной, рассказывают о бесстрашии, проявленном девушкой в годы Великой Отечественной войны. О ее жизни и подвиге свидетельствуют стенды, подготовленные совместными усилиями школьников и педагогов.

Именем Е.И. Чайкиной названы улицы во многих городах России и Беларуси, в том числе и в Гродно (1960).